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Začiatok apríla 2022 slovenskej lingvistickej verejnosti pripomenul druhé vý-
znamné životné jubileum, šesťdesiat rokov, prof. PaedDr. Jany Kesselovej, CSc., 
poprednej slovenskej lingvistky, vysokoškolskej pedagogičky, slovakistky známej 
nielen doma, ale aj v zahraničí, od Česka cez Poľsko a Rakúsko až po Ukrajinu, kde 
v posledných rokoch našla aj svoje lektorské zázemie. Tak ako pred desiatimi rokmi 
prostredníctvom pera D. Slančovej (2012, s. 215 – 219) i teraz sa núka príležitosť 
pripomenúť si túto vzácnu osobnosť a jej prínos pre (nielen) slovenskú lingvistiku, 
a to predovšetkým za posledné decénium. Dalo by sa povedať, že sa nieslo v inten-
ciách triády „pragmatika – gramatika – kognícia“, ktorá figuruje i v názve jednej 
jubilantkinej štúdie z tohto obdobia. J. Kesselová v poslednom desaťročí zostala 
verná svojim už etablovaným tematickým okruhom, ako je detská reč raného veku 
(teraz s dôrazom na vývin pádu ako takého i jednotlivých konkrétnych pádov) či 
problematika spojok (reprezentujú ju hlavne dve monografické práce Spojky a spá-
jacie	 prostriedky	 v	 slovenčine	 (2013) a Funkčno-sémantická	 kategória	 relačnosť	
v	ranej	ontogenéze	reči	dieťaťa	hovoriaceho	po	slovensky (2014)). No v jej vedec-
kom zábere sa objavujú aj témy nové či novšie: načiera viac do súdka kognitívnej 
lingvistiky (aj v spätosti s detskou rečou), zo súdka pragmalingvistiky si vyberá 
problematiku personálnej a sociálnej deixy, pričom sa pod jej editorskou taktovkou 
rodí kolektívna monografia Personálna	a	sociálna	deixa	v	slovenčine (2019). Príle-
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žitostne siahne aj po lexikologických témach a napokon v posledných rokoch inten-
zívny stret slovenského a ukrajinského prostredia na univerzitnej pôde i lektorské 
pôsobenie ju (zrejme) motivovali k príspevkom, ktorých predmetom je problematika 
výučby slovenčiny ako cudzieho jazyka a tiež slovensko-ukrajinské vzťahy. 

Chronologicky prvá kolektívna monografia z exponovaného obdobia vzniknu-
všia pod jubilantkiným vedením Spojky	a	spájacie	prostriedky	v	slovenčine	(2013) 
predstavuje synchrónno-diachrónno-ontogenetický výskum, ktorého ambíciou, ako 
sa uvádza v úvode práce, je „prispieť k panoramatickému obrazu konjunkcií v slo-
venčine a obohatiť doterajší prevažne paradigmatický pohľad na triedy vzťahov 
a systém im zodpovedajúcich operátorov o prístup syntagmatický, zacielený na tex-
tové fungovanie operátorov v písaných i hovorených komunikátoch, v súčasných 
i historických textoch, v textoch dospelých i textoch dieťaťa“. Jedným z prínosov 
tejto monografie, ako aj štúdií venovaných identickej téme je etablovanie pojmu 
operátory ako efektívnejšej alternatívy rozmanitého diapazónu spájacích prostried-
kov v slovenčine. Prvotnou motiváciou napísania monografie o spojkách bola, ako 
uvádza J. Kesselová, skutočnosť, že tomuto slovnému druhu venovala slovenská 
morfológia doteraz skôr zdvorilostnú ako systematickú pozornosť, pričom akékoľ-
vek exemplifikácie čerpala z písaných umeleckých textov staršej proveniencie. 
I v tejto motivácii môžeme badať vzácnu schopnosť jubilantky všímať si to, čo je 
v slovenčine a slovenskej lingvistike periférne alebo samozrejmé či už dlhšie „usa-
dené“ a podrobiť to poctivej a viacnásobnej vedeckej reflexii, niekedy opätovnej. 

Z podobných pohnútok vznikla aj ďalšia, tentoraz individuálna monografia jubi-
lantky Funkčno-sémantická	kategória	relačnosť	v	ranej	ontogenéze	reči	dieťaťa	hovo-
riaceho po slovensky (2014), ktorá je rozširujúcim a prehĺbeným doplnením jej štúdie, 
resp. kapitoly z kolektívnej monografie Štúdie	o	detskej	reči (2008). J. Kesselová tu 
podrobuje verifikácii, a to veľmi dôslednej, konštatovania, ktoré sa v literatúre o vývo-
ji detskej reči už ustálili a prijímajú sa automaticky. Takto napríklad relativizuje kon-
štatovanie, že podraďovacie vzťahy vývinovo nasledujú až za priraďovacími, a svojím 
výskumom dokazuje, že reprezentanty priraďovacieho a podraďovacieho vzťahu sú 
temporálne paralelné. Zároveň, podobne ako v iných svojich prácach, autorka jednak 
konfrontuje vlastné zistenia s výsledkami výskumov v širšom internacionálnom 
priestore, tentoraz s výsledkami výskumov detskej reči v slovanských jazykoch, jed-
nak svoje zistenia usúvzťažňuje s celkovým kognitívnym vývinom dieťaťa.

Nateraz posledná jubilantkina kolektívna monografia Personálna a sociálna 
deixa	v	slovenčine	(2019) uplatňuje podobný trojaký synchrónno-diachrónno-onto-
genetický prístup ako monografia o spojkách a kladie si ústrednú výskumnú otázku: 
Aká je podoba tej časti jazykového sveta používateľov slovenčiny, ktorá je primárne 
orientovaná na človeka? Táto rozsiahla publikácia sa (opäť) zrodila z postrehnutia 
medzery v poznaní, konkrétne že „výklad deixy v slovenčine je nevýstižný, nerealis-



SlovenSká reč, 2022, roč. 87, č. 2 • kronikA • 163

tický, neadekvátny živému jazyku, pričom pohľad na deixu v historickej pamäti slo-
venčiny chýba celkom (rovnako ako chýba aj pohľad na deixu v rodiacom sa indivi-
duálnom jazykovom vedomí)“ (2019, s. 14). Monografia prináša minuciózne a cen-
né zistenia o deiktických identifikátoroch, ktoré orientujú pozornosť komunikantov 
na ľudský a vzťahový aspekt rečového aktu, konkrétne sa skúma slovesná osoba 
a osobné zámená, reflexivita a epistemicita, menný rod a menné deiktické prostried-
ky, propriá a oslovenie. 

Trúfam si povedať, že tretia monografická publikácia jubilantky je emblematic-
kou ukážkou toho, že J. Kesselovú nikdy nezaujíma jazyk ako abstraktná entita, ale 
vždy má na zreteli človeka v jazyku a jazyk, ktorý niečo vypovedá o človeku. Tak je 
to aj v štúdii Konštruovanie egocentrizmu: pragmatika – gramatika – kognícia 
(2016), kde jubilantka v rámci prípadovej štúdie sleduje, ako sa konštituuje ego člo-
veka a aké svedectvo o zrode seba-uvedomovania podáva jeho reč, i v mnohých 
ďalších štúdiách a vedeckých a odborných príspevkoch z poslednej dekády, ktoré 
J. Kesselová produkuje veľmi pravidelne, obohacujúc tak slovenskú lingvistiku svo-
jím originálnym videním a prístupom nielen k novým, ale i k dávnejšie rozpracova-
ným témam. Takto sa profiluje jeden z jej najnovších príspevkov Antepréteritum	ako	
výpoveď	o	existencii,	myslení,	hovorení	a	konaní	človeka (2021), kde jubilantka po-
pri tom, že opäť hľadá človeka v jazyku, aktualizuje ustálené tvrdenia a závery figu-
rujúce v staršej lingvistickej literatúre, napr. závery R. Krajčoviča o funkciách ante-
préterita v komunikácii. 

Tento stručný prehľad vedeckej tvorby J. Kesselovej za ostatné desaťročie uka-
zuje, dokazuje a potvrdzuje, že jubilantka stále zostáva neprehliadnuteľnou lingvis-
tickou osobnosťou s brilantným intelektom, odborníčkou v oblasti morfológie, vý-
skumu detskej reči i korpusovej lingvistiky – veď práve detské a korpusové komuni-
káty boli a stále sú kľúčovým materiálom jej jazykovedného bádania. Myslím, že aj 
po desiatich rokoch zostávajú aktuálne slová F. Ruščáka (2012), ktoré vyslovil vo 
svojom esejisticky ladenom príhovore pri príležitosti prvého, mladého jubilea 
J. Kesselovej: že jubilantka píše tak, „aby z toho bol v pravom zmysle slova konkrét-
ny úžitok v podobe následných aplikačných využití pediatrami, logopédmi, psycho-
lógmi i pedagógmi“. Hmatateľný dôkaz o tom podáva diapazón učebníc slovenčiny, 
ktorých je jubilantka autorkou alebo spoluautorkou a ktorý sa za posledné desaťročie 
znovu o čosi rozrástol. J. Kesselová však nepíše len užitočne a aplikačne, ale aj sys-
tematicky a zrozumiteľne, ba azda až príťažlivo a zážitkovo. Ak píše viackrát o tej 
istej téme, nikdy nejde o identické texty či opakovania, ale vždy o prehĺbenejší prí-
stup k danej problematike. A núka sa znovu zacitovať jubilantkinho dlhoročného 
kolegu a priateľa F. Ruščáka (2012): „Píše tak, že do systému a štruktúry jej textov 
nič netreba pridávať a rovnako nič z nich netreba vyberať. Je tam všetko – a všetko 
je na svojom mieste. Koherentne i kohézne.“ 



164  MArtinA bodnárová

Profesorku Kesselovú som mala tú česť spoznať ešte počas svojho doktorand-
ského štúdia. Jej prednášky vo mne vzbudzovali nielen živý záujem, ale aj mimo-
riadny rešpekt, ktorý sa nevytratil ani po rokoch a po zmene nášho statusu z učiteľ-
sko-študentského na kolegiálny. Našich vzájomných rozhovorov nie je síce veľa, 
vždy ma však na nich oslovuje váha, ktorú pani profesorka pripisuje každému vyslo-
venému slovu. Žiadnym neplytvá a všetky ukladá takmer tak presne ako vo svojich 
textoch. A hoci je tonalita jej prejavu takmer vždy vážna, je zároveň aj ľudská. Tak 
ako jej úsmev či status domovej dôverníčky (paralelný s tým vedecko-pedagogic-
kým), prostredníctvom ktorého sa snaží abstraktnosť lingvistiky vyvažovať konkrét-
nymi aktivitami pre svojich prešovských susedov.

Na záver si teda dovolím v mene celej slovenskej lingvistickej obce zaželať 
pani profesorke Janke Kesselovej veľa zdravia, rodinnej spokojnosti a mnoho inšpi-
rácie a tvorivých síl pretavených do množstva nápaditých publikácií o človeku v ja-
zyku. 
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